

南京放高利贷涉罪第一案开审

被告自比东郭先生,认为自己是受害者

当邵鹏手握数百万资金时,他和前妻蔡蓉恐怕很难想到,放高利贷也会犯罪。昨天上午,邵鹏和蔡蓉两人站在了南京市下关法院的被告席上,检方指控他们向 14 人非法放贷 315 万元,利息 63.08 万元,并在部分讨债过程中存在暴力行为,其行为涉嫌非法经营罪。作为南京首例因放高利贷涉罪案件的被告,邵鹏在法庭上坚决否认犯罪。



漫画 俞晓翔

精心制定的借款合同

2006年,邵鹏与蔡蓉离婚。第二年,他创立了南京融龙投资有限公司,任法定代表人,蔡蓉在他的公司里打工,每月领取4000元左右的工资。邵鹏说,融龙公司的主要业务是做房产贷款,担保事宜,不过生意并不理想,后来他涉足放高利贷。

“我学过法。”邵鹏说,为了把放贷的生意做好,他曾经仔细研究过法律条文,还曾经向懂法的朋友请教过。在确认放高利贷“不犯法”后,他做起这个暴利的生意。

每一个前来借钱的人都会看到邵鹏精心制定的格式合同。在

那份借款协议上,利息一栏上写的是月息 2.5%。但实际上邵鹏的借款利息是:月息 4%到 20%不等,大多在 10%左右。2.5%的写法只不过为了规避法律。

收不到债就去打官司

尽管邵鹏放贷的利息够狠,但借钱者还是纷至沓来。2007年下半年,丁先生以两套房子作抵押,向邵鹏借 40 万元,约定月息 8%,借款时邵鹏直接从本金里扣除了两个月的利息 6.4 万元。那年 9 月,傅先生以房产抵押借了 10 万,而月息高达 15%。2008 年的一次放贷中月息竟达到了 16%。

在不少借款难以收回的纠纷中,邵鹏都是自己或者让蔡蓉手持借款协议起诉到法院。在昨天检方指控的 14 起放贷中,绝大多数都已经形成了法律文书。那些案件以判决或者调解结案,结果都是被告还钱,区别仅仅是还多还少而已。拿到法院文书的邵鹏底气更足,要债时的过激举动自然多了起来。他的行为引发了个别欠债人的举报,于是案发。

他自比“东郭先生”

庭审中,邵鹏只觉得自己“很倒霉”,他将自己比作“东郭先生”。“就好比东郭先生和狼,当

初他们来找我借钱的时候,几乎有一半人是跪在我面前求我借钱。”邵鹏冷冷地说,“结果好多人拿到钱之后不还,还跟我发狠。”邵鹏表示,好几个借款人因为涉嫌诈骗已经被抓了,而自己放高利贷不但没赚到钱,还搞得“倾家荡产”,于是从 2009 年开始就不做了。

邵鹏的律师在法庭上辩称,邵鹏与借款人之间就是民间借贷,认定为刑事犯罪不妥。

在辩论中,检方指出了民间借贷与放高利贷之间的区别:民间借贷通常属于私人之间的单独交往,其利息一般不高,最多只能为银行利息的 4 倍;而高利贷的放贷者通常利息奇高,不只是略超出银行利息 4 倍。民间借贷的规模一般较小,只针对特定的个人和单位;而高利贷则规模较大,通常是向不特定的多数人、多次放贷。

据了解,发放高利贷被认定为非法经营罪的案件目前国内很少见,但目前类似的判例已经得到了最高法院的认可。

目前此案仍在审理过程中。

(文中人物系化名)

通讯员 关研 快报记者 马乐乐

新闻速览

南京女孩请长假 赶回国服务世博会



走进上海世博会江苏馆,在昆曲与古琴表演的戏台前,叶千思为参观者介绍两大古老艺术的魅力。这名 22 岁的南京女孩,为了能参加上海世博会的服务工作,特意放下学业,请了 8 个月的长假从意大利赶回来。

去过江苏馆的游客,都会对古戏台留下深刻印象。叶千思正是负责这里的讲解工作,她是江苏馆层层选拔出来的 52 名形象大使之一。其实,在成为江苏馆形象大使之前,她并不了解昆曲。叶千思高中毕业后进入意大利的帕多瓦大学读书,学的是艺术设计,接触到的都是时尚的、西方的。叶千思说,什么都不懂的她只好在网上找《牡丹亭》来听,“每天从下午 3 点听到晚上 10 点,都产生幻觉了。”

一听说世博会招募,叶千思就动了心思。原本她想当志愿者,不过当时志愿者的招募培训工作已经结束,还好江苏馆开始选拔形象大使,她便赶紧报了名,3 月份从意大利赶回来参加比赛。经过层层选拔,最终她从 2000 多名参赛选手中脱颖而出。

不过,世博会要从 5 月 1 日开到 10 月底,还是学生的叶千思学业怎么办?叶千思说,她早就向学校请了长假。“国外的大学环境比较宽松,可以申请几门课延期。不过,回去以后就得更努力地学习,争取别延期毕业。”

在江苏馆工作,叶千思觉得很自豪。据了解,“五一”正式开园以来,只有 600 平方米大小的江苏馆,每天要迎接两三万人次的游客量。平均每五六分钟,叶千思就要为一批新游客讲解昆曲。不久前,意大利商贸促进委员会的人员也来参观了江苏馆,听了叶千思的讲解,对昆曲产生了浓厚的兴趣。听说昆曲发源地就在离上海很近的苏州,当地新兴产业发展也很快,当即打算去苏州看看,洽谈商务合作项目。快报记者 孙兰兰 文/摄

工人要求加薪引连锁反应 10多家企业生产受影响

“热电公司不提供高温蒸汽,我们就只能停产!现在我们真不知道该怎么办!”昨天上午,南京江宁区几家企业的负责人称,因为南京新苏热电有限公司的工人要求加薪未果,工人们暂时停产无法产出高温蒸汽。由于该厂向 10 多家企业供应高温蒸汽用作下游企业的生产能源,这直接导致 10 多家企业无法正常生产。

起因:工人停产为了加薪

昨天上午,记者来到了新苏公司,一名工人并不讳言:“我们就是为了加工资,一个月工资才 800 多

块钱连最低工资标准都达不到,这让我们怎么生活?”工人表示,该厂一共有工人 110 人左右,大都是江宁当地人,“在我们得不到满意答复前,我们不会开工。”

南京新苏热电有限公司有关负责人告诉记者,其实该厂工人平均月收入在 1000 元以上,工人所说的工资达不到最低工资标准是不符合事实的。该名负责人称,工人们在月初就开始跟公司领导反映增加工资的事,公司领导并没有拒绝工人的要求,但公司没想到工人们会采取停产的措施,“我们反复向工人们做工作,但他

们坚持要公司答应他们的要求,然后才能恢复生产。”

进展:政府部门介入协调

“我们公司已经答应给每位工人每个月增加工资 300 元,但工人们仍然不满意,他们希望每个月增加 1000 元,这怎么可能?”这名负责人解释,热电公司的生产成本不断增加,厂里效益并不好,公司给工人增加收入要建立在良好的经营基础上,如果完全按照工人的要求做,那么公司每年要多支出近 200 万,这是一个小小的热电公司无法承担

的。这名负责人无奈地表示,由于工人们停产,企业无法向下游企业正常供汽,下游企业可能还会向新苏公司提出索赔。“现在企业效益的确不太好,希望在政府和各部门的努力下,公司和工人尽快协调好,恢复生产。”目前江宁区政府、东山街道以及劳动等相关部门都已经介入,从中协调。

昨天下午 5 点多,记者再次联系了南京新苏热电公司,有关人士称工人们仍然没有恢复生产,目前相关部门在做进一步协调工作。(蒋女士线索费 60 元) 快报记者 顾元森

初高中特长生本周末报名



咨询热线:96060
网址:zkt.dsqq.cn

快报讯(记者 黄艳)记者从招生部门获悉,南京市中学招收体育、艺术、科技特长生的报名时间均为 5 月 8 日-9 日,即本周末,但地点各有不同。所有特长生均需提前进行专业加试,高中招生要结合中考成绩录取。

高中体育特长生招生是文化达标后看专业录取。南京市 2010 年共有 24 所江苏省体育后备人才学校、南京市体育基地学校招生。要求报名者符合下列条件之一。个人项目:初中阶段运动成绩达到或接近二级运动员等级标准(以证书或竞赛成绩册为准)。集体项目:初中阶段获得市级以上正式体育竞赛前六名的运动员(以竞赛成绩册为准)。未获得上述竞赛成绩,但

运动水平较高、身体条件较好、确有培养前途的特长生如需报考,须经招生学校面试同意。5 月 15 日到招生学校参加专业加试,加试成绩满分为 100 分。5 月 31 日市招生办公布专业加试合格名单。普通高中在考生中考成绩达到满分(740 分)的 60% 以上后,按专业加试成绩或按项目阵容等需要择优录取;中等职业学校按专业加试成绩择优录取。此外,初中体育特长生也面向全市应届小学毕业生招生,进行相关专业加试,被录取的体育特长生不再参加义务教育学位的派定和择校报名,其他学校也不得录取。

高中艺术特长生录取方式是专业及文化分相加。5 月 15 日考生凭艺术特长生加试通知书参加专业加试。美术类在南京市第六中学,文艺类在各招生学校。加试内容为美术类加试内容为素描、色彩。文艺类加试内容分必考科目和考查科目两类,考查科目由考生自愿参加。中考文化成绩达到普通高中最低投档分数线的,按专业加试成绩(满分为 150 分)与文化成绩之和择优录取。

凡被录取的艺术特长生,其他学校不得录取。未被录取的,按当年中考录取办法执行。

高中科技特长生的文化成绩要达第一批投档线。科技特长生报名条件为初中阶段在市级以上相关项目竞赛中获二级以上证书或三等奖以上奖项。或未获得上述竞赛成绩,但确有潜能和培养前途的特长生,可由学校推荐报名。报名地点在各招生学校。5 月 15 日特长生凭加试通知书到招生学校参加专业加试。加试内容和评分标准由学校确定,主要考查学生参加竞赛已取得的成绩、相关专业理论知识和专业技能等。加试成绩满分为 100 分。5 月 31 日市招生办审核后公布专业加试合格名单。学校对中考文化成绩达到第一批投档线考生投档控制线的考生,按专业加试成绩择优录取。凡被录取的科技特长生,其他学校不得录取,也不得转入市内其他学校。未被录取的考生,则按照当年中考录取办法执行。南京市科技教育特色学校,面向全市应届小学毕业生招生,招生人数原则上控制在 10 人以内。

金陵中学2010年 招科技特长生10人

快报讯(记者 黄艳)金陵中学 2010 年招收科技特长生政策出台,今年面向南京市(含郊区)招收科技创新成果特长生 4 人,机器人设计(信息技术)特长生 6 人。报名条件是未受过纪律处分并在科技活动方面有特长的应届初中毕业生;初中阶段在市级以上相关项目竞赛中获二级以上证书或三等奖以上奖项;未获得上述竞赛成绩,但确有潜能和培养前途的特长生,可由学校推荐报名。报名时间:2010年5月8日-9日上午9:00-11:30,下午2:30-4:30。报名地点在南京市金陵中学(南京市中山路169号)科学馆二楼招生办公室。5月15日(具体时间,考试内容及安排以加试通知书为准)特长生凭加试通知书到学校参加专业加试。对科技专业加试成绩特别优秀,文化成绩未达要求的考生,由招生学校提出书面申请,经市教育局体艺处审核并报市高中招生工作领导小组批准后可破格录取。

“南京世贸中心” 2014年建成

快报讯(通讯员 郭文权 记者 赵丹丹)昨天上午,美国纽约市皇后区区长海伦·玛莎尔女士率领的政商访问团前往南京河西新城进行考察,随团来宁的美国富顿集团董事长李信亿透露,今年 7 月,富顿集团在河西投资的“南京世界贸易中心”项目将正式动工,力争在 2014 年冬奥会举办前建成。

世贸中心首席运营官理查·丹得瑞介绍,目前全世界已有 300 多个被授权的“世界贸易中心”,一个城市只有一个,目前“南京世界贸易中心”已被世界贸易中心协会正式授权,投资将达到 4 亿-5 亿美元。同时李信亿告诉记者,“南京世贸中心”位于河西大街以南、庐山路以西的交会处,紧临地铁二号线,建筑面积 40 万平方米,高 328 米,建成后仅次于苏宁博爱大厦,是河西地区的第二高楼。届时,项目周边有超高层办公楼、高档住宅、大型娱乐及购物商城。“南京世贸中心”力争在 2014 年建成,为冬奥会的举办尽一份力。